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ELÖSZÓ. 3

Amikor arra a feladatra vállalkoztam, hogy a
nagyközönség számára megrajzoljam az Anjou-kori
Magyarország képét, nem tűzhettem ki célul a kornak
eredeti kutatások alapján való megírását, hanem arra
törekedtem, hogy Pór Antal és Fraknói Vilmos alap
vető kutatásaira támaszkodva felhasználjam a korra
vonatkozó irodalmat s ennek alapján minél tisztább
képet nyujtsak. .

Még egy körülményre kell felhívnom az olvasó
közönség figyelmét. Munkám terjedelme előre meg
volt határozva és így a hatalmas anyagból iparkodtam
kiválogatni a kort jellemző adatokat; különösen ha
zánk külpolitikai viszonyainak és közállapotainknak
rajzára fektettem nagy súlyt, mint amelyek leginkább
alkalmasak arra, hogy rég letűnt korok képét lehetőleg
hű világításban mutassák be.

.A szerzó.
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4 BEVEZETÉS.

Az a Magyarország, amely úgyszólván a keresz
ténység befogadásának pillanatától kezdve, mint a
kereszténység és a nyugati civilizáci6 védője, őrt

állt Kelet mindent elsöpörni akar6 barbárjai ellen, a
XIII. század végén válságos napokat élt át.

A Szent István-féle államszervezet évszázadokon
keresztül dacolt Nyugat ellenkező irányú fejlődésével,

azonban a xm. században útat törtek a pártviszályok
t61 elgyengült országba a nyugati eszmék és csak
hamar éreztették rombol6 hatásukat. A bomlás külö
nösen akkor vált föltartóztathatlanná, mikor a század
középén a mongolveszedelem alkalmával Eur6pa rész
vétlenül nézte élet-halálharcunkat, tehetetlen vergődésün

ket s a királyság kénytelen volt feladni a hatalom és tekin
tély eszközeinek visszaszerzésére irányuló küzdelmét,

Kifejlődött a nagybirtokú olygarchia, amely csak
jogokat ismert, de kötelességet teljesíteni nem akart.

Súlyosbította a helyzetet az .l1.rpádok családjának
fiágon val6 kihalása. Már az utols6 Árpád alatt is
árulták önző, hazafiatlan urak az országot a többet
igérőknek, most, amikor minden korlát ledőlt, még
rnerészebben íolytatták a nemzetellenes politikát s a
nyomorult, tönkrement országot újabb polgárháborúba
kergették. A tehetetlen, idegenből ideszakadt királyok
alatt a királyi tekintélynek még a foszlányai is eltün
nek, úgyannyira, hogy egy királyi hivatalnok büntet
lenül letart6ztathatja az ország koronás királyát.
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A fejlődés iránya az volt, hogy a hatalmas
olygarchák függetlenítik teljesen magukat a királyi
hatalomtól, melyet úgyis csak névlegesen ismertek
el s legföljebb az ország közepe marad meg a köz
ponti hatalom számára.

Igy hazánk a XIV. század elején a történetünkben
annyiszor ismétlődő válságok egyik legsúlyosbbikát
élte át, fel volt vetve rá nézve a lét, vagy pusztulás
kérdése s a döntés attól függött, akad-e hamarosan
egy erőskezű, semmiféle melIéktekintettől nem befo
lyásolt, csak az ország érdekét tekintő királya az
országnak.

Mondhatjuk, az utolsó órában vette kezébe a
hatalmat az Anjouk családjából származó Károly Ró
bert, akiben megvolt az akarat is, megvolt az erő is
arra, hogy a sülyedő országot visszarántsa az örvény
ből és a belső rendet kiméletlen szigorral visszaállítva
az országot bölcs intézményekkel erősítse meg, így
Magyarországnak jövő fejlődését biztosítsa és addig
soha nem ismert virágzását előkészítse,



AZ ANJOUK EREDETE.
KÜZDELEM A MAGYAR TRÓNÉRT

Ha a magyar Anjouk eredetét kutat juk, a császár
ság és pápaság küzdelmeinek korához kell vissza
mennünk. A Két-Szicilia királyságot, miként Nápolyt
és Szicilia szigetét nevezték, a Hohenstaufok nehéz
harcok árán megszerezték ugyan, de törekvéseik kez
dettől fogva beleütköztek a pápai politikába. A pápaság,
mint a déli királyság hűbérura, mindig tiltakozott Ná
poly és egy északi ország koronájának egyesítése ellen,
mert ez végenyészettel fenyegette a közbeszorult Egyházi
államot ID. Ince pápa megszánta Barbarossa Frigyes
árva unokáját, őt a német trónra segítette, de meg
eskette, hogy a két ország kormányát nem fogja egy
kézben egyesíteni. A kiváló tehetségű, hatalmas ener
giájú, de féktelen, erőszakos és vallástalan Il Frigyes
esküjéről csakhamar megfeledkezett és elkeseredett
ellensége lett a pápaságnak, amelynek hatalmát és koro
náját köszönhette.

Nehéz küzdelem tört ki a kereszténység két vezető
hatalmassága közt, s ez a küzdelem Frigyes halálával
(1250) és a középkori császárság bukásával végződött.

Frigyes szelleme tovább élt törvénytelen fiában, Man
frédban. Csellel, unokaöccse kiforgatásával jutott az
ország birtokába s erőszakos fellépésével igazolta a
bizalmatlanságot, amellyel a pápa fogadta, ki kénytelen
volt idegen fejedelmi sarjban keresni királyt Sziciliának
és védőt az egyháznak. .
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Több sikertelen kisérlet után IV. Kelemen pápa
megegyezésre jutott Károllyal, Anjou grófjával, szt.
Lajos francia király öccsével. A beneventoi ütközetben
bárói árulása következtében Manfréd csatát vesztett s
koronájával elvesztette életét is. (1266.)

Károly birtokába vette ugyan a királyságot, de
mig Felső-Itália guelfjei örömmel üdvözölték őt, alatt
valói szeretetét nem tudta megnyerni. Francia maradt
új hazájában is és gő~je, kegyetlensége, az olasz urak
lenézése, a franciák elótérbetolása, a súlyos adóterhek
mindinkább eltávoIították tőle az olasz úrakat. A több
nyire francia hivatalnokok uruk példájára zaklatták,
kegyetlenül zsarolták a népet, hiába emelte fel a pápa
több izben intő szavát

Az elkeseredett olaszok Konradint, II. Frigyes 16
éves unokáját hívták be ellene, a szerencse azonban
Károlynak kedvezett és Konradin vérpadon fejezte be
fiatal életét. O volt a Hohenstaufok családjának utolsó
férfisaria.

Károly most sem követte a kiengesztelődés politi
káját, hanern a bosszúállást. Városokat, egyéneket
kiméletlenül büntetett s főleg Szicilia szigetével érez
tette zsarnoki önkényét. Eddig elért sikerei elbizako
dottá tették s messzemenő célokat tűzött ki maga elé:
egyesíteni akarta Itáliát az Egyházi állam kivételével,
a csak imént restaurált görög császárságot megdönteni
s lehetőleg a pápa hozzájárulásával a római császári
koronát fejére tenni. A helyzet kedvező volt: Itáliában
a pártviszály, Görögországban a vallási és politikai
szakadás egyengette útját és biztosan számíthatott az
iránta jóindulatú pápaság támogatására.

Fóleg balkáni politikája sugallta a Magyarország
gal való összeköttetést. Eltekintve attól, hogy Magyar
ország állásfoglalása elsőrendű fontosságú volt a görög
terv érdekében, V. István legidősebb lánya Dragutin
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Istvánnak, Uros szerb fejedelem fiának volt a neje,
Szerbia támogatása pedig döntő jelentőségű lehetett
terve kivitelében. Ezenkívül a Magyarországgal való
összeköttetés Velence felé is erősíti állását

Ezért már 1269 őszén beküldte Magyarországba
a cassinoi apátot, hogy családi összeköttetést hozzon
létre a két királyi család közt «Isten, a római szent
egyház és a szt. hit dicsőségére» s kössön kölcsönös
szövetséget mindenki ellen, de főleg a németek és az
egyház hűségén kívül levők ellen.

Az apát célt ért: László magyar királyfit el
jegyezték Izabellával, Károly leányával, Károly nápolyi
trónörököst pedig Mária hercegnővel, István ifjabb
király leányával. Valószinűleg már akkor megvillant
Károly agyában az a gondolat, hogy így családjának
egyengeti az utat a magyar trónra is, hiszen ekkor
az agg Béla királyon kívül az Árpád-családnak csak
2- 3 férfitagja volt.

I272-ben meghalt V. István s Károlya magyar
urakhoz intézett levelében kifejezte a veszteség felett
való fájdalmát s az új királyt, Lászlót, hűségükbe

ajánlotta, holott fia, Károly salernoi herceg, már
hónapokkal előbb bitorolta a magyar király cimet,
Célját azonban, hogy Magyarország ügyeire befolyást
gyakoroljon, egyelőre nem tudta elérni, sőt nagy
terveit is egymásután fel kellett adnia.

x. Gergely és III. Miklós pápák nem voltak haj
landók az ő kedvéért feláldozni a kereszténység nagy
érdekeit, a németek pedig 20 évi fejetlenség után királyt
választottak maguknak Habsburgi Rudolf személyében.

Amint a pápaság nem támogatta Károlyt, összes ellen
ségei megmozdultak ellene s egész ellenséges tábor vette
körül, melynek főmozgatója Mihály görög császár volt.

Némi vigaszt nyujtott neki III Miklós halála után
a teljesen Anjou-érdekeket szolgáló IV. Márton meg-
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választása, de örömét megzavarta a sziciliaiak lázadása,
mely a sziget birtokától megfosztotta (sziciliai vecsernye,
I282). Most már Károly élete végéig a sziget birtokáért
küzdött Péter aragon királlyal, ki neje, Manfréd leánya,
jogán emelt igényt a szigetre.

A trónörökös ügyes reformjai megmentették leg
alább Nápolyt, ha Sziciliát nem is tudták az Anjouk
visszaszerezni. Károly eredményes külpolitikájával meg
alapozta családjának jövőjét.

Károly halála után (1285) az ország rettenetes
helyzetbe jutott. Minden felbomlóban. az országban
lázongás, az új királyaragon fogságban. A francia
politika szolgálatában álló IV. Honorius harcot hirde
tett Aragonia ellen, melynek trónjára a francia király
fiának, Valois Fülöpnek nyujtott kilátást s gondosko
dott Nápoly kormányzásáról is. Hosszú küzdelem kez
dődött, melynek folyamán II. Károly király Eduárd
angol király közbenjárására visszanyerte szabadságát és
szerette volna a békét is helyreállítani, de sikertelenül.
Jakab, majd Frigyes hősiesen védték Sziciliát, míg
végre békét kötöttek, melynek értelmében Szicilia
Frigyes birtokában marad, de halála után Károly örökli.
II. Károly a békét felhasználta, hogy országát a háború
okozta nyomorból kiragadja és virágzásra emelje.

A sok csapás és nehéz küzdelem közben sem
tévesztették az Anjouk szem elől Magyarországot. Kún
László halála után Mária és fia Martell Károly bejelen
tették igényüket Magyarország trónjára, IL Károly pedig
Magyarország uraihoz irott levélben megütközését nyil
vánította azon, hogy valami Velencei András elfoglalta
a magyar trónt, amely pedig nejét és utódait illeti.
Követelte András eltávolitását és neje jogának elismerését,
ellenkező esetben fegyverhez nyúl. Mária fiára,Károlyra
ruházta jogait, ki felhatalmazta magyarországi párt
hiveit, hogy Endre ellen hadat vezessenek. Sőt ado-
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mányoztak is abból, ami nem volt az övék: János
mester példáulhű szolgálataiért Sopron és Vas megyéket
kapta a francia hűbéri szabályok szerint.

1294-benújraháborúvalfenyegetődzöttKároly,azon
ban fia, Martell Károly tényleg nemjött Magyarországba. 1

A következő évben nejével, Habsburgi Rudolf
leányával együtt valószinűleg döghalál martaléka lett,
némelyek szerint öccse, Róbert mérgeztette meg. Három
gyermeke maradt: Károly Róbert, Beatrice és Klemencia.

Atyja igényeit Károly Róbert örökölte s a pápá
ban, VIII. Bonifácban hatalmas támaszt talált. Hogy
semmi akadálya ne legyen a magyarországi vállalatnak,
vm. Bonifác a jogos nápolyi trónörökös, Károly Ró
bert mellőzésével II. Károly harmadszülött fiát, Ró
bertet ismerte el trónörökösnek, hogy így Nápoly és
Magyarország ne egyesüljön egy kézben. Nyiltan nem
lépett fel a pápa III. Endre ellen, de Gergelyt, ki
királyától álnokul elpártolt és Károly Róberthez állt,
elismerte az esztergomi érsekség ügyvivőjének. Ez sür
gette, hogy Károly Róbert minél ,előbb jöjjön be
fegyveres erővel. 1301-ben meghalt Arpád családjának
utolsó fi-sarja s az ország pártokra szakadt.

Károly Róbertet Zágrábban érte Endre halálának
hire; Esztergomba sietett, hol Gergely egy ez alkalomra
készült koronával megkoronázta, így akarván bevégzett
tények elé állítani a nemzetet. Bonifác ts telhasználta
minden tekintélyét, hogy az iijú Károly Róbert meg
választatását keresztülvigye s ennek gyámolítására be-

1 Dante nagy szeretenel emlékszik meg a szép reményekre
jogosftó ifjúról, kit Firenzében ismert meg. MagyarorsZligra
vonatkozólag e szavakat adja ajkára:

«S már koronája is homlokomon van
A földnek, melyet a Duna áztat,
Mikor megszűnik folyni Nérnethonban».

Parad. VIII. 64-67' Szász K. ford.
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küldte Boccasino Miklóst követül. A délvidéki urak
Károly Róbert pártján állottak s biztosan számítottak
jelöltjük megválasztására, de csalódtak. Az ország nagy
része, élén Gimesi János kalocsai érsekkel, az egri,
váradi, váci, csanádi, boszniai, szepesi püspökökkel,
Csák Mátéval, a Németújváriakkal és Akosokka~
«Ráchelként elsiratván szt. István, a magyarok első

királya nemzetségének, törzsökének és vérének atyai
ágon származott utolsó aranyos galyacskáját, sokat ag
gódtak és gondolkoztak afelett, Isten kegyelméből hol
és mi módon találjanak magoknak a szent királyok
véréből származó királyt». Ezeknek nem kellett a nápolyi
herceg, «hogy az ország szabadságát el ne veszitsék az
egyház által adott király elfogadásával»,

Szernük végre Vencel cseh királyon akadt meg.
Ez nem fogadta el a neki felajánlott koronát, hanem
maga helyett hasonló nevű fiát ajánlotta, kit a magyarok
el is fogadtak és őt Lászlónak nevezték. Károly Ró
bert kénytelen volt délre menekülni, Buda szivesen
fogadta Vencelt, amiért Gergely érsek kiátkozta a
budaiakat, a kalocsai érsek meg fölmentette és Vencelt
Székesfehérvárt megkoronázta.

A pápa az érseket ezért maga elé idézte, de Gimesi
közben meghalt, a papság nagy része pedig Boccasino
Miklós rábeszélésére elhagyta Vencelt, «főkép miután
már előbb a választott esztergomi érsek mást koroná
zott meg Magyarország királyává». A pápa energikus
állásfoglalása nagyon megnövelte az Anjou-pártot s
mikor Vencelnek nem volt már mit elajándékoznia,
az urak egymásután pártoltak el tőle.

Végre a pápa erőszakos eszközhöz nyúlt. El
mondja, hogy könnyeit nem tudja visszatartani, mikor
«a végső romlásra jutott Magyarországot» szemléli,
mindenáron segíteni akar a veszni induló országon s
mivel itt úgyis az örökösödés volt mindenkor az irány-
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adó és a választás keveset számít, ő Károly Róbertre
ruházza a koronát s akik nem engedelmeskednek neki,
egyházi átok alá esnek.

Bonifác csakhamar áldozatul esett az anagnii me
rényletnek s Boccasino Miklós lett utóda XI. Benedek
néven. Károly Róbert újabb kisérletett tett Magyar
ország birtokbavételére, de közben erős sereggel meg
jelent az országban a cseh király, amerre jött, mindent
feldült, elrabolta az esztergomi székesegyház kincseit
s fiát a koronázási jelvényekkel együtt elvitte.

Az elrablott kincsek visszaszerzése végett magyar
és német hadak Morvába törtek, de csak Vencel király
halála után adta vissza fia a koronázási jelvényeket s

. egyúttal lemondott Magyarországról, valamint Erzsébet
nek, m. Endre leányának kezéről is. Erzsébetet mosto
hája, Habsburgi Agnes, szinte rákényszerítette, ,hogy
kolostorba lépjen s így az ő joga ne keresztezze Agnes
rokonainak igényeit.

Vencel párthiveinek még mindig nem kellett Károly
Róbert, hanem Ottó bajor herceget, IV. Béla unokáját
hívták meg a magyar trónra. A Habsburgok meg akarták
akadályozni, hogy Ottó Magyarországba juthasson, de
Ottó álruhában bejött az országba és megkoronáz
tatta magát. Károly Róbert ekkor vette nőül Máriát,
Kázmér herceg leányát, Ottó viszont Apor László er
délyi vajda leányának kezét kérte meg, hogy hatalmas
támaszra tegyen szert a vajdában. A vajda látva Ottó
tehetetlenséget, elfogatta, az Anjou-párt pedig a leg
fontosabb helyeket, köztük Budát is, hatalmába kerítette.

Ottó többet nem gondolt koronája visszaszerzésére,
Károly Róbert párthivei tehát nyugodtan megtarthatták az
országgyűlést, melyből Károly Róbertet mint urokat üd
vözölték. A leghatalmasabb urak azonban,mint Csák Máté,
Apor László, aNémetújváriak, távolmaradtak a gyűlés
ből, amiből újabb veszedelemre lehetett következtetni.
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KÁROLy RÓBERT

Károly Róbert.

15

l. Megválasztása. A belső rend helyreállitása.

Az Árpádház kihaltakor Magyarország helyzete
siralmas volt. A várbirtokok eladományozása aláásta a
királyi hatalmat és egyes nemeseket olyan hatalma
sokká tett, hogy ezek képesek voltak dacolni a királyi
tekintéllyel, saját birtokukon királyi jogokat bitoroltak
s valósággal kis királyokként viselkedtek, lefoglalták a
királyi jövedelmeket s a kis nemességet szolgálatukra
kényszerítették. Hazánk abban a veszélyben forgott,
hogy ezek a kis királyok elszakítják hatalmas birtokai
kat a koronától és csak az ország közepe marad meg
a király kormánya alatt. A királyság győzelmére csak
az a körülmény nyujtott némi reményt, hogy a kis
királyok egymást gyülölték és egymás megrontásán
fáradoztak.

Ezt az alkalmat használta ki az ügyes diplomata,
GentiIis bíbornok, kit V. Kelemen pápa Károly Róbert
támogatására beküldött Célja volt a papságot fegyel
mezni, az alsó nemességet megnyerni s a főurakat

egymás ellen felhasználva a királyi tekintélyt vissza
állítani.

Az alsó nemességet megnyerni nem került nagy
fáradságába a bibomoknak, mert a főurak erőszakos

sága a kis nemesség körében nagy elkeseredést váltott
ki és ez a királyságban természetes szövetségesét látta.

Sokkal nehezebb feladat volt a kis királyokat
hódolatra kényszeríteni. Ezek közül a leglelkiismeretle
nebbek voltak a Németújváriak Hazaárulók. rablók,
szentségtörők, akiknek szemében semmi" sem szent,
csak a saját önző érdekük az irányadó. ük a nyugati
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határszélen garázdálkodtak. Az északnyugati felföldön
Csák Máté volt az úr. Tizenkét vármegyéje, 30-nál
több vára volt, fej,edelmi udvart tartott. nagy hivatal
noki karral és eros zsoldos sereggel. Eszakkeleten az
Abáknak volt hatalmas birtokuk, tőlük délre az Ákosok
nak, Erdélyben Apor László teljhatalommal uralkodott,
a Tiszántúl a Borsák garázdálkodtak. A tengermellé
ken a Subicsok, Babonicsok, Nelipicsek, Frangepánok
osztoztak meg a hatalmon.

Gentilisnek ügyességével sikerült - legalább pil
lanatnyilag - az urak nagy részét Károly Róbert
pártjának megnyerni s Pestre a dominikánusok templo
mába országgyűlést hirdetett. Itt beszédet tartott a
legátus és többek közt kijelentette, hogy «illő, hogy
a római pápa jelMje ki azt, akinek a fejére a szent
korona tétessék». Ez a nyilatkozat nagy vihart idézett
elő, mire az ügyes diplomata gyorsan helyreigazította
szavait, lecsendesítettea vihart, Károly Róbertet király
nak kiáltották ki, esküvel fogadták, hogy őt «igazi
királynak, Magyarország örökösének elismerik, elfogad
ják és neki, mint természetes uroknak, törvényes és hű
vazallusok gyanánt engedelmeskedni és szolgálni fog
nak». Te Deum zárta be a királyválasztó ország
gyűlést,

Mivel Gentilis tárgyalása Apor Lászlóval a korona
kiszolgáltatása tárgyában nem vezetett eredményre,
Gentilis a szent koronát «tilalmasnak, szentségétöl
megfosztottnak és elvetettneke nyilvánította és Tamás
esztergomi érsek Károlyt - mert a magyarok csak
így nevezték - a legátustól adott koronával meg
koronázta a Boldogasszony budavári templomában.
(1309 jún. 15.) Ezzel azonban Gentilis nem elégedett
meg, ő meg akarta szilárdan alapozni az Anjouk trón
ját. Már a választás előtt kereste az összeköttetést
Csák Mátéval. Jól tudta, hogy Csák és a Németújváriak
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halálos ellenségek, ezt a körülményt aknázta ki tehát,
mikor a kékesi találkozáson hűségnyilatkozatra birta
Mátét Károly iránt, sőt később azt is megigértette vele,
hogy közreműködik a királyi javak visszaszerzésében.
Hogy milyen fontosnak tartotta Károly Csák meg
nyerését, bizonyítja az a körülmény, hogy hugát,
Klemenciát, aki rendkívüli szépség hirében állott, el
akarta vele jegyezni, tárgyaltak is a dologról, de Csák
Mátét gőgje csakhamar összeütközésbe hozta a király
lyal s a házasság abbanmaradt.! A koronázás után
egymásután szegték meg az urak adott szavukat s
ürügyül szolgált nekik az új korona és az új koroná
zási hely.

László vajda még mindig nem mutatta be hódo
latát az új királynak, sőt leányát Uros Istvánhoz, a
szerb király fiához adta nőül, Ez nagy megbotránko
zásra adott alkalmat, mert a vő a görög egyház hive
volt és az a veszedelem fenyegetett, hogy apósa kezére
fogja játszani a szent koronát. Gentilis ellenezte a
házasságot és felszólította, hogy engedelmeskedjék a
királyi parancsnak, mely szerint a királyi birtokokat
felszólításra IQ nap alatt, felszólítás nélkül 3 hónap
alatt ki kell szolgáltatni. Mivel a. figyelmeztetés ered
ménytelen maradt, a legátus egyházi átokkal sújtotta,
elrendelte, hogy 1310. febr. 2-ig a szent koronát vissza
adja, ellenkező esetben még súlyosabb büntetéssel sújtja.
László hajlandó volt egyezkedni, a szent koronát vissza
adta s Károlyt ismételten megkoronázták 1310. aug.
20-án Székesfehérváron.

1 Klemenciát rá akarta venni nagyanyja, Mária és a szin
sén hitbuzgó Sanda, Róbert király neje, hogy mondjon le a
világi örömökről, de ő ezt nem volt hajlandó meg tenni. sőt

mikor mint X. Lajos francia király özvegye sok megpróbáltatá
son ment át, meghagyta, hogy ne apácaruhában, hanem
selyemben-bársonyban temessék el.

Miskolcz}": Magyarország az Anjouk korában. z
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A kékesi találkozáson Gentilis megigérte Csák
nak, hogy tárnokmester lesz, a királyi javakból csak
valamit kell visszaadnia, de segít e javak visszaszerzé
sében. Ha Máté megtartja igéretét, végleg a királyhoz
kell csatlakoznia, mert a javak visszavételével igen sok
érdeket sért és izolálva marad. O azonban a királyi
javakat fosztogatta, a király intését figyelembe nem
vette, miért a király megfosztotta a tárnokságtól és
legnagyobb ellenségét, Németújvári Miklóst tette
helyébe. Máté rettenetes bosszút állt a király hivein,
Buda kapujáig pusztított, de vereséget szenvedett,Gen
tilis pedig egyházi átokkal süitotta.!

Gentilis 13II-ben elhagyta Magyarországot, Csák
pedig embertelen bosszút áll a nyitrai és esztergomi
egyházmegyéken. A király türelme elfogyott s elhatá
rozta, hogy fegyverrel torólja meg a sok égbekiáltó
gazságot. Ekkor azonban váratlanul bonyolulttá tette
a helyzetet az Abák ügye.

Kassa gazdagsága izgatta az Abák kincsvágyát s
Arnadé nádor minden eszközt fölhasznált, hogy a
várost hódolatra kényszerítse. Kezére játszott a város
ban dúló egyenetlenség. Egy összeütközés alkalmával
Arnadé elesett, 2 fia: János és Dávid fogságba jutott.
Károly iparkodott az Abákat megengesztelni, ez látszó
lag sikerült is, de a 6 Aba-fiú nemsokára bosszúra
gondolt és Csák Mátéval szövetkezett.

A királyi tekintélyen esett újabb sérelem bosszúra
ingerelte Károlyt s először az Abákkal akart leszámolni.
Nagy elhatározás kellett ehhez; ez volt az új király
első erőpróbája s ha balul sikerül, beláthatatlan követ
kezményei lesznek.

1 «Mi ugyanis őt számtalan kihágásai miatt többször meg
intettük - mondja a legátus -, gyakran az élőszó kardjával
megsebeztük, követeink által és leveleinkben nyiltan értesítettük,
hogy végre a gyökérhez fogjuk illeszteni a fejszét.»
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Ellenfelei is érezték, hogy itt döntő jelentőségű

eszmény készül, azért összetartottak s Csák egész
erejével támogatta az Abákat. A király Sáros várat vette
ostrom alá, mikor értesült, hogy Máté 1700 lándzsás
zsoldost küldött a vár fölmentésére, mire a király
Lőcsére vonult vissza, a szövetségesek pedig Kassa
ostromára készültek.

Fontos volt a szepesiek állásfoglalása; ezek Görgei
István gróf buzdítására a királyhoz csatlakoztak, ki
most Kassa felmentésére indult. Ellenfelei nem akarták
itt bevárni Károlyt, hanem a Kassa felett levő Furcsa
hegyet foglalták el, a király pedig a rozgonyi mezőn

foglalt állást.
Az összecsapás rendkívül véres volt s «oly kemény

ütközetre került a sor, amilyen Magyarországon a
tatárok idejétől fogva nem volt». Elesett Károly zászló
tartója is s így a király a keresztesek zászlója alatt
volt kénytelen harcolni. A keresztesek fordították meg
az ütközetnek a királyra nézve gyászosra fordult me
netét és a kassai polgárok oldaltámadása végleg bizto
sította a győzelmet. (1312. jún. 15.)

Az Abák közül 2 elesett, a többi várába zárkózott,
de e várak egymásután a király kezére kerültek.

Az első mérkőzés tehát a király győzelmével vég
ződött s az Anjouk trónja megszilárdult.

Károly Csák Mátét nem háborgatta, bár hivei
mindenáron rá akarták birni, hogy végleg számoljon
le vele.

Károlynak valamikor leghivebb emberei közé tar
tozott Borsa Tamás fia, Kopasz nádor. Amikor az el
rabolt királyi javak visszavételéről volt szó, Kopasz
nádor féltve zsákmányát, fellázadt s Petne fia Péterrel
Károlynak a tróntól való megfosztására és a halicsi
fejedelemnek a magyar trónra való ültetésére töreke
dett. A király seregének vezéréül Debreceni Dózsát

2
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tette meg, aki sokáig nem mert támadni, végre azon
ban elkeseredett küzdelemben győzelmet aratott. Kopasz
nádor, Sólyomkő várának elfoglalása után a király
kezébe került, aki kivégeztette.

A lázadók Erdélyben kerestek menedéket és a
méltóságától megfosztott Apor Lászlóval egyesültek.
Ezeknek levezetése után az újból fellázadt Arnadé
fiúkra került a sor, akik kénytelenek voltak kibújdosni
Lengyelországba s ott éltek Amadeiak néven.

Itt kell megemlékezünk még a Záh-esetről is. Az
esemény emléke a nép ajkán más formában maradt
fenn, mint azt a hivatalos itéletlevél és a krónika elénk
tárják. A hagyomány szerint a király udvarában mula
tett annak léha sógora, Kázmér lengyel herceg, aki
féktelen érzékiségének feláldozta a királyné egyik szép
séges udvarhölgyét, Záh Klárát magának a királyné
nak tudtával és beleegyezésével. Amikor az apa ennek
hirét vette, bősz dühében berontott Visegrád-Váralján
épen ebéd idején a királyi palota ebédlőtermébe s az
ebédnél ülő királyi párt és a királyi gyermekeket fel
akarta koncolni. Tervét nem hajthatta végre. A király
nak csak könnyedén sebezte meg jobb kezét, de a
királynénak jobb kezéről levágta négy ujját, «rnelyek
kel a szegényeknek, nyomorultaknak és szerencsét
len személyeknek alamizsnát szokott osztogatni ...
Mely ujjaival számtalan egyházaknak különféle ruhá
kat varr és az oltároknak és papoknak drága bársony
ékességeket és kelyheket fáradhatatlanul küldözge
tett».

Mikor a királyi gyermekek ellen fordult, a gyer
mekek nevelői, Kenezicsi Gyula fia és Miklós, János
nádor fia közbevetették magukat és· halálos sebeket
kaptak. Végre János, a királyné étekfogója csákányával
a földre terítette Feliciánt, akit aztán a berohanó fegy
veresek darabokra vagdaltak Fiát és ennek szolgáját,
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kik gyors lovakkal a palota közelében tartózkodtak,
elfoiták s lófarkra kötve kivégezték, tetemeiket az
utcán hagyva az ebeknek. Klárának orrát, ajkát levág
ták, hogy fogai kilátszottak, két kezéről nyolc ujját
levágták, lóhátra kötve az, utcán meghurcolták, miköz
ben azt kellett kiabálnia : Igy bűnhődjék az, aki urához,
királyához hűtelen! Felicián idősebb leányának, Sebé
nek, Léva vám agya fejét vétette, ennek férje, Kopai,
börtönben halt meg, fiaikat pedig a keresztesek egy
tengeri szigetre szállították, «hogy onnan soha szülő

földjükre ne kerüljenek». Kiirtották a szerencsétlen
nemzetséget harmadiziglen.

Hivatalosan az előzményeket másként adják elő.

Eszerint Záh Felicián többszörös gyilkos, gonosztevő

volt, aki Csák Máté szolgálatában állott, majd a kiiály
kegyelméhez folyamodott s ez feledve multját udva
rába fogadta, méltóságokkal ruházta fel, elhalmozta
adományokkal, de mivel nem teljesítette minden kéré
sét, «dühös kutya módjára» a királyi családra támadt,
hogy azt kiirtsa. A biróság hálát adva Istennek a királyi
család megmeneküléseért, a föntebb említett itéletet
hozta, melyet minden megyében ki kell hirdetni, az
odavaló tisztviselők hajtsák azt végre és «helyesen»
magyarázzák meg az itéletet.

Könnyű belátnunk. hogy itt az igazságot inkább
megőrizte a hagyomány, mint a hivatalos adat. Nem
tételezhetjük fej ugyanis, hogy a király egy nagy
gonosztevőt, bárminő megbánást mutat is, udvarába
togadjon és mindenkor szabad bejárása legyen a király
hoz, miként ezt a krónika állítja. Azt sem tudjuk el
hinni, hogy egy élete alkonyán álló előkelő állású em
ber, aki tisztában van a következményekkel, holmi
csekélységért kockára tegye családjának jövőjét, létét,
FeItünőnek látszik végre az a körülmény, hogy a sze
rencsétlen Klárát súlyosabban lakoltatták, mint a család
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többi tagját, amiből világos, hogy ő volt az egész
katasztrófa ártatlan előidézője.

Maga a krónika szosákos a stilusban írja meg
ugyan az eseményt, de részvéte itt-ott mégis kicsillan
a sorok közül és határkőnek .állítja oda ezt az ese
ményt, amelytől fogva a szerencse, mintegy az Isten
büntetése gyanánt, hátat fordított Károlynak.

Mindezekből azonban kitűnt, hogy a királyi hata
lommal nem lehet többé büntetlenül szembeszállni: a
megtérők kegyelmet kaptak ugyan, de amakacsoknak
pusztulniole kellett.

A kis királyok közül Csák Máté IpI-ben meg
halt, talán békejobbot nyújtva királyának s birtoka
Károlyra szállt; a hazájok ellen német segítséggelküzdő
Németújváriakat megsemmisíteni ugyan nem sikerült,
de ők is jónak látták meghódolni.

Károly uralkodásának első fele a belső rend meg
szilárdításával és a trón megerősítésével telt el s csak
mikor ezt a feladatot sikeresen megoldotta, gondolha
tott az ifjú korában léha, de a megpróbáltatásokban
megkomolyodott király korszeru reformokra és családja
hatalmának gyarapítására.

2. Károly külpolitikája.

Károly leülpolitikája kettős irányú volt: x. az
ország elszakadt részeit törekedett visszaszerezni és 2.
családjának hatalmát gyarapítani.

Uros Milutin szerb fejedelem nem volt hajlandó
szépszerével a rnácsói bánságról lemondani, tehát
fegyverrel kényszerítette arra a király. (x319.) Ujabb
hadjárat tervével foglalkozott Károly, amikor Milutin
meghalt s fia Uros kijelentette, hogy a katholikus val
lásra tér és feleségül kérte Károly unokahugát, Fülöp
tarantoi herceg leányát.
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Sokkal nagyobb bajt okozott azonban a dalmát
kérdés. Dalmácia birtoka biztosította Velencének a hajó
építéshez szükséges fát, másrészt megszabaditotta attól a
veszedelemtől. amely az Adrián élvezett kereskedelmi
monopoliumát a dalmát városok részéről fenyegette.
Ez magyarázza meg Velence kitártó törekvését a dal
mát városok megszerzésére, Segitötársakat kapott a
tengerparti és horvát urakban, akik felhasználva a köz
ponti hatalom gyengeségét, függetlenítették magukat,
a dalmát városokat zaklatták, hogy hódolatra kény
szerítsék s ha ez nem sikerült, iparkodtak jó áron
Velence kezére juttatni. A Frangepán-, Gussics-, Babo
nics-, Nelipics-családok hatalmas sziklaváraikban dacol
hattak a királyi hatalommal, mert szinte megközelít
hetetIenek voltak. A Berbiriek a gyermek Károly Róbert
hivei közé tartoztak, az ifjú trónkövetelő sokáig élvezte
is vendégszeretetöket s Károly ezért, valamint Pál gróf
szolgálatáért, ki Bosznia jórészét visszaszerezte, Pált
és fiát Mladent hálából Horvát- és Bosnyákország bán
jává tette meg. Pál halála után (13 II) az eszes, de
gőgös MIaden elszakadt urától, elidegenítette tőle a
városokat, betelepítette Poglizza vidékére a vad mor
lákokat, kikből jó ten~erészek, kalózok váltak, testvére
György pedig Alrnissaban kalózhad élére állt. A dalmát
városok rendkívül sokat szenvedtek e kényuraktól s
mivel a magyar királytól hiába kértek segítséget,
Velence felé tekintettek, bár nem szivesen, A dalmát
városok jól érezték magukat a magyar uralom alatt,
rnert míg egyrészt autonómiájokat tiszteletben tartotta.
másrészt kereskedelmük fejlődése elé nem gördített
akadályokat s megelégedett a kapuban szedett vám
218-ad részével.

Velence már régen pályázott főleg Zárára (jádra),
mert kikötője jó volt és innen indult ki a velencei
kereskedelem Magyarországra és a Balkánra. Mivel Zára
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maga is élénk kereskedelmet űzött a magyar uralom
alatt, Velence a vetélytársat le akarta törni és hatal
mába hajtani. II. Endre 7000 márka ezüstért el is
zálogosította a várost, Károly azonban visszakövetelte.
Velence, mellyel szemben Károlya pápa közbenjárását
is igénybevette, kijelentette, hogy Zára 319 év óta
jogos birtoka s csak a vám 2/s-a illeti meg a királyt.
Erre a záralak fellázadtak Velence ellen (13 I I), a
grófot elűzték ésa hatalmas Mladent választották meg
ispánnak. Veleneével szemben kemény ellenállást fejtett
ki a város, de míg a magyar király semmit sem tett
támogatására, Mladen felhasználta az alkalmat, békét
eszközölt, melynek értelmében Zára grófja velencei
lesz, de a magyar király fönnhatóságát elismeri a város,
Mladent pedig Velence polgárai közé sorozza be.
Mladen most a többi dalmát várost szorongatta,
amelyek kénytelenek voltak Velencéhez fordulni olta
lomért. Mikor Mladen Draskovich Paulin scardonai
püspököt is megölette, Károly megsokaita garázdálko
dását, báni méltóságától megfosztotta s Babonics
Jánost nevezte ki dalmát-horvát bánná,! aki Mladent
legyőzte s ez Károlyhoz jött, hogy hódolatát bemu
tassa. Károly értesülve MIaden rettenetes garázdálko
dásairól - fosztogatás, túszszedés, nőrablás közönsé
ges volt, - lemondatta, Magyarországba hozta és
többet nem esik szó személyéről, valószinűleg bör
tönben fejezte be életét. Mladen szerepét György vette
át, majd pedig a Nelipícsek léptek előtérbe.

A bánok, kiknek feladata lett volna megtörni a
rakoncátlan urakat, gyorsan váltakoztak, mert vagy
egyetértettek a hatalmaskodókkal, vagy nem tudtak
velük szemben boldogulni.

Velence támogatta a királyuk ellen lázadó urakat

l Bosnyák bán Korromanics István lett.
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s célját el is érte, mert az agyonsanyargatott dal
mát városok egymásután hódoltak meg Velencének
«a magyar király jogainak épségbentartása mellett».
Ez a fönntartás nagyon csekély ellenszolgáltatás volt
Dalmácia elvesztéseért, könnyű szívvel hozzájárulhatott
Velence, mert ennek fejében a dalmatákban jó tenge
részeket, a hajóépítésben jártas munkásokat, azonkívül
kitünő fát és építési anyagot nyert és az Adrián senki
sem kockáztatta uralmát és nem veszélyeztette keres
kedelmi monopóliumát.

A belső viszályokkal elfoglalt Károly későn vette
észre a veszedelmet, Róbert nápolyi királyhoz fordult
hajókért. hogy a tengerparti városokat megmentse, de
Róbert nem teljesítette kérését és Magyarország tenger
partja elveszett.

Az Anjouk a letöredezett határszélek visszafoglalá
sára, a függetlenségre törekvő melléktartományok meg
törésére, a hűbéres fejedelmek visszatérítésére töreked
tek, hogy így a király címe valóság legyen.

Károlynak sikerült a csehek, lengyelek, osztrákok
által elfoglalt határszéleket visszaszerezni s így az
ország területi épségét biztosítani, de annál nagyobb
kudareot vallott hűbéresével, az oláh vajdával szem
ben.

Havaselvét királyi vajdák kormányozták s ezek
közül Bazarába I324-ben Szörényben megfészkelte
magát és a király többszöri intelme dacára sem volt
hajlandó a tartományból kivonulni. Tamás erdélyi
vajda és Széchy Dénes ösztönzésére a király sereggel
indult a hűtlen alattvaló megbüntetésére, Szörényt el
is foglalta s annak bánjává Széchy Dénest nevezte ki.
Ekkor jelentek meg a király ,előtt a vajda követei urok
üzenetével: «Minthogy nektek uram, Királyom! a sereg
összegyüjtése fáradságtokba került, fáradságtokért ellen
szolgáltatásui adok 7000 márka ezüstöt, Szörényt is,
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mely tartozandóságaival erőhatalommal van most a
kezetekben, békességben át fogom nektek adni; ezen
kivül az adót, mellyel tartozom, koronátoknak hűsége

sen meg fogom fizetni s még emellett egyik fiamat
udvarotokba küldöm szolgálatra saját költségemen,
csak térjetek vissza békével és előzzétek meg a magatok
veszedelmét, mert ha tovább jöttök, a veszedelemből

semmiképen sem menekültök», A király azonban gőgö

sen felelt: «Mondjátok meg Bazarábának : Ö az én
juhaim pásztora, rejtekeiből szakállánál fogva vonsze
lom ki őt».

A király józanabb tanácsosai intőszavait megvetve,
megindult az ismeretlen vidéken, de csakhamar keser
vesen megbánta elbizakodottságát. A vad vidéken ember
és állat sokat szenvedett az éhségtől s Károly jónak
látta kiegyezni a vajdával, aki hódolatot igért és
kalauzt adott, hogy a király seregét visszavezesse.
A ravasz vajda azonban kegyetlen bosszút forralt lel
kében. Utasítására a vezető egy magas hegyektől

határolt szűk völgybe vezette a magyar sereget s itt
a lesben álló oláhok azt megtámadták, dárdákat, köve
ket dobáltak az összeszorult magyarokra, kik tehetet
lenül vergődtek, «mint a halak a varsában, vagy a
hálóban». Péntektől keddig tartott ez a keserves álla
pot; étlen-szomjan kellett tűrniök az oláhok. folytonos
támadását, miközben számosan áldozatul estek. A király
Széchy Dénes fiával, Dezsővel fegyverzetet cserélt s
míg maga kevesedmagával nagynehezen megmene
kült, Dezsőt az oláhok kegyetlenül legyilkolták. Még
az elesettekkel szemben is kegyetlenkedtek vad ellen
feleik: agyvelejükbe facövekeket vertek s hozzátartozóik
hiába kisérelték meg az elesettek holttesteit vissza
szerezni, s így «ott a viadal helyén várják az általános
föltámadás idejét».

Ennek a küzdelemnek fontos következményei let-
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tek. Károly most komolyodott meg igazán, mikor a
megpróbáltatáso~ megtörték őt s ekkor emelkedett
kiváló uralkodóink közé. Nevezetes ez az ütközet
azért is, mert mutatja, milyen gyökeresen elbánt Károly
a lázadókkal, hogy e csapás után semmi nyomát sem
látjuk annak, hogy valaki ki akarná használni a vere
séget követő s a nemzetre nehezedő lehangoltságot.

Fontos ez az ütközet másrészt azért, mert az
oláh pásztorokból ekkor lesz nemzet s innen veszi
kezdetét az oláh nemzeti öntudat.

it

Károlyt a Habsburgokkal családi kapcsok fűzték

össze, hiszen anyja, Klemencia, Habsburgi Rudolf
lánya volt Amikor Szép Frigyes Bajor Lajossal küz
dött a koronáért, Frigyes épen a családi kapocsra való
tekintettel számított Károly támogatására, ae mikor a
saját haszna úgy kivánta, az üreslelkű trónkövetelő a
maga részéről a rokoni kapcsokat nem tekintette.
Károly kérte vissza Pozsonyt, melyet Habsburgi Ágnes,
Ill, Endre özvegye, özvegyi jogon igényelt, azonban
meghallgatásra nem talált, mire elidegenedett a Habs
burgoktól és Mária királyné halála után (1317) János
cseh királynak, a Habsburgok ellenségének nővérét

vette feleségül. Szép Frigyes most megalázkodott,
Temesvárott fölkereste Károlyt és tőle 6000 főből

álló lovascsapatot kapott. Azonban a magyarokban nem
bizott az ütközetben, melyet Lipót herceg megérkezése
előtt kezdett meg, a háttérben állította fel őket, ami a
magyarok önérzetét mélyen sértette. A nürnbergi vár
gróf támadása Bajor Lajos javára döntötte el a mühl
dorfi ütközetet (1332) s Frigyes ellenfele fogságába
került. Pozsony Károly birtokába jutott s ő szövetsé
get kötött az osztrák hercegekkel János cseh és Lajos
német király ellen. Ennek magyarázata, hogy Károly
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második felesége még 13I9-ben meghalt, a rokoni köte
lék, mely a cseh királyhoz füzte, elszakadt és Erzsébettel,
Lokietek Ulászló lengyel király leányával kötött házas
sága őt a csehellenes táborba terelte. Azonban most sem
fegyveres közbelépésre, hanem inkább a viszálykodó
felek közt a béke közvetítésére törekedett. Már célt
ért, amikor az osztrákok csalárd módon elfoglalták
Pozsonyt s egyéb sérelmek is érték részükről Károlyt.

A magyar királynak csakhamar alkalma nyilt,
hogy bosszút álljon a galád eljárásért. Ottó, Albert
király legifjabb fia, kapzsi testvérei ellenében a magyar
király védelmét kérte. Károly meghallgatta az ifjú
herceg kérését, sőt János cseh királyt is bevonta a
szövetségbe s Ausztriát végigdúlták úgy, hogy a fog
ságból kiszabadult Frigyes kénytelen volt békét kémi.
A béke, sőt szövetség létre is jött, Frigyes Pozsony
és a Muraköz visszaadását megigérte. Frigyes meghalt
I330-ban s a következő évben Károly az osztrák her
cegek, érdekében már megint János cseh király ellen
küzdött s megszerezte Bereneset és Holicsot.

iC

Károly minden eszközt felhasznált, hogy család
jának hatalmát ~melje s házasságkötésekben is politikai
érdek vezette. O első neje halála után - miként lát
tuk - János cseh király nővérét, Beatrixet vette el,
hogy a Luxemburgokra támaszkodhasséka Habsburgok
ellen; harmadik neje pedig Erzsébet lengyel hercegnő

lett s ezzel kilátást nyitott családjának a lengyel trónra.
Ebből a házasságból öt fiú született : Károly (1321
22), László (I3~4-29), Lajos (1326), Endre (1327),
István (1322). Allítólag két leánya is volt: Erzsébet
és Katalin. Erzsébetről semmit sem tudunk; Katalin
valószinüleg törvénytelen gyermek volt, ki Henrik
schweidnitzi herceg neje lett. Volt még egy törvény-
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telen származású fia is, Kálmán nevű, ki 1337-75-ig
a győri püspöki méltóságot viselte.

Károly elsősorban Nápolyt szerette volna család
jának biztosítani, mert ezt jogos örökének tekintette.
Martell Károly halála után a trónörökösödés rendje
szerint fiát, Károlyt illette volna meg Nápoly koro
nája, de helyette nagyszülei harmadik fiuknak, Róbert
nek akarták biztosítani Nápolyt, mert Károly úgyis
Mária Magyarországra vonatkozó igényeinek volt az
örököse.

VIII. Bonifác hozzájárult a trónörökösödés rend
jének megváltoztatásához és ll. Károly halála után
(1309), tényleg Róbert foglalta el a trónt, amíg Károly
nak hosszú pörösködés után esküvel kellett igérnie,
hogy a pápai intézkedést tiszteletben tartja. Tényleg
azonban ezután is magát tartotta jogos örökösnek s
ennek jeléül jogának érvényesítését követelte a salernoi
hercegségre és a sz. angyalhegyi javadalomra.'

A pápa a bonyodalomtól félve Róbertnek azt
ajánlotta, hogy unokáit házasítsa össze Károly fiaival.
Mivel Róbert fia, Károly calabriai herceg meghalt
I 328-ban, annál inkább hajlandó volt Róbert a házas
sági terv megvalósítására. mert féltette leányunokái
birtokát a durazzoi és tarentoi hercegek támadásától
s mivel az I297-iki bulla csak arról az esetről intéz
kedett, ha az elsőszülött fiúgyermek hátrahagyásával
hal meg, így ismét előtérbe lépett Károly joga is.
Róbert - testvérei ellenzése dacára - megindította
az alkudozásokat Károllyal a házasság ~ében s a
pápa minden módon iparkodott az ügyet elómozdítani.

1 II. Jakab aragon királyt úgy akarta elvonni Róbert szővet
ségéböl, hogy a 46 éves királynak hugát, Klemenciát ajánlotta
nöül, Jakab szivesen fogadta az ajánlatot, de a megrémült Róbert
tiltakozott a házasság ellen s mivel a pápár is részére vonta,
Jakab kénytelen volt a házasságról lemondani.
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I33z-ben létre is jött az egyseség, amelynek értelmé
ben Lajos elveszi Johannát, ha Lajos meghalna, Endre
fogja elvenni; viszont, ha Johanna halna meg, Lajos,
illetőleg ennek halála esetére Endre elveszi Máriát,
Johanna hugát.

1Hz-ben Károly megindult Nápolyba, hogy a
szerződést véglegesitse, de állítólag csúzos bántalmak
miatt vissza kellett fordulnia s csak a következő évben
jutott el Nápolyba,magával vive Endre fiát is. Hosszas
alkudozás után megegyeztek, hogy Endre fogja elvenni
Johannát és együtt fognak uralkodni. Ennek az a
magyarázata, hogy közben a lengyel trónra kilátás
nyilt s igy Lajos nem jöhetett számításba a nápolyi
trón örökösödésénél.

Endre calabriai herceg lett, Károly pedig, miután
megtörtént hatéves fiának a hétéves Johannával
való eljegyzése, visszaindult Magyarországba. (1334.)

Miután így a nápolyi trónt biztositani vélte Károly
családja számára, meg akarta neki szerezni Lengyel
ország trónját is.

Lengyelország ebben a korban súlyos helyzetben
volt. Míg bent a hatalomért versengő urak bontották
meg egységét és veszélyeztették belső békéjét, kifelé
állandó veszedelmet jelentett az országra a német
lovagrend és Csehország.

Károly minden alkalmat megragadott, hogy a
lengyeleket és az uralkodó családot leköte1ezze. Közben
járása többizben elhárította Lengyelországról a fenyegető

háborút, másrészt sógorát, Kázmért, kinek megválasz
tatásában tevékeny része volt, e ténnyel teljesen le
kötelezte.

Különösen fontos szerep jutott Károlynak a
visegrádi kongreszuson (1335). Kiváló érdekek forogtak
itt szóban : létre kellett hozni a békét egyrészt Cseh
ország és Lengyelország, másrészt Lengyelország és a
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német lovagrend közt ; eszközt kellett találni, amellyel
a Magyarországot és Csehországot fenyegető német
birodalmat meg lehet fékezni és szabályozni kellett a
forgaimat kelet és nyugot közt. Már magában az
a tény, hogy ilyen fontos kérdések megvitatására
Visegrádot választották, mutatja mennyire emelkedett
Magyarország és a magyar király tekintélye egy negyed
század alatt.

A német lovagrend és Lengyelország között a
viszályra Pomeránia adott okot, melyet a lovagrend
elfoglalt, amelyről viszont Ulászló nem akart lemondani.
A viszály kiújult Kázmér trónralépte után s a viszály
kodó felek békebirok döntésére akarták bizni az ügyet.
Kázmér lengyel király Károlyt választotta békebiróul,
Luderus nagymester pedig János cseh királyt. Fényes
társaság gyűlt össze Visegrádon - természetesen meg
felelő kiséréttel. A vendégek számára következtethetünk
a krónika adataiból, amely szerint Károly mint házi
gazda a cseh király kiséretének a megfelelő ételeken
kívül naponkint 2500 kenyeret, a lengyeleknek 1500
kenyeret adatott ki s naponkint 180 átalag bor fogyott el.

A kongresszuson János cseh király végleg le
mondott Lengyelországra való igényeiről s ennek fejé
ben 20.000 ezüst márkát kapott a lengyel királytól,
viszont a lengyel király is lemondott a cseh királynak
hódoló sziléziai és masoviai .hercegségekről. A meg
egyezést szövetség követte Lajos német király és
Albert osztrák herceg ellen. A német lovagrenddel
csak 2 év mulva kötötte meg Kázmér a békét, amely
azonban nem volt tartós, mert már 1339-ben pápai
követek ítélkeztek a két fél ügyében.

Hogy Károlyt ismét a cseh király, szövetségében
látjuk, ennek oka az osztrák hercegek tűrhetetlen maga
tartása volt, akik nemcsak hazánk határszélét pusztí
tották, nemcsak a magyarországi lázadókat támogatták,
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hanem még hűbéreket is kértek Lajos német királytól
Magyarországban, mintha hazánk a német birodalom
tartozéka lett volna. Károly János király szövetségé
ben békére kényszerítette a hálátlan hercegeket.

Említettük, hogy Károly attól a pillanattól kezdve,
amint nőül vette Erzsébet lengyel hercegnőt, igényt
táplált Lengyelország trónjára, ha nem is a maga, de
családja részére; ezért segítette apósát, majd sógorát
minden ellenségük ellen s ezért vállalkozott a visegrádi
kongresszuson János cseh király számára kikötött
20.000 ezüst márka megfizetésére. Kázmér hálásnak is
mutatkozott, mert megigérte, hogy, amennyiben fiú
utóda nem lesz, Károly családjának tőrekszik biztosítani
a trónt.'

Károlyt már évek óta súlyos köszvény kinozta s
baja I34I-ben veszedelmessé vált, 1342 júl. ré-án
meg is halt Visegrádon 54 éves korában.

Halálos ágyán megelégedéssel tekinthetett vissza
érett, kiforrott férfikora alkotásaira. A lesülyedt királyi
hatalmat ismét arra a fényre emelte, amelyben nagy
Árpád-királyaink idejében ragyogott, az országot bölcs
intézkedéseivel megerősítette, a lezüllött gazdasági hely
zeten gyökeresen segített s hazánkat Európa egyik
legtekintélyesebb államává tette. Emellett családja hatal
mát is megalapozta, amikor kilátást nyújtott neki a
nápolyi és lengyel koronára. Igaz, hogy e fényoldalak
mellett nem hiányoznak az árnyoldalak sem. Károly
ifjú korában könnyelmű, léha gondolkodású ember volt
s azonkívül zsarnoki hajlamú. Emiatt összeütközésbe
került a főpapság egy részével is, amely bevádolta a

l I H9-ben a lengyel urakkal Visegrádra jött Kázmér s itt
megegyeztek, hogy Károly, illetőleg fia, Lengyelország elszakított
részeit visszaszerzi, elsősorban Pomerániát, új adókkal a lengye
leket nem terheli, jogaikat tiszteletben tartja, országos méltóságra
idegent nem alkalmaz.
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pápánál a törvények és az alkotmány elmellőzése miatt.
Azonban, ha figyelembe vesszük az akkori állapotokat,
a rettenetes széthúzást, rendet csak erőszakosan, zsar
noki módon lehetett tereII)Öteni s Károly zsarnoksága
az országnak javára vált. készítette elő hazánknak
azt a fényes korát, amely Nagy Lajos alatt bekövet
kezett és ez örök érdeme marad Károly Róbertnek.

Nagy Lajos (1342-82).

l. Az ország területének megvédése.

Károly munkájának alapos voltát misem bizonyítja
jobban, mint az a körülmény, hogy fiát minden ellen
mondás nélkül megkoronázták 1342 július 21-én. Ha
visszagondolunk a század. elejére, föl kell tünni a
gyökeres változásnak, amely a magyar nemzet életé
ben végbement.

Még egy másik körülmény is megragadja figyel
münket, A jóformán gyermekkorban levő ifjú király,
aki azonban már «az érett komolyságot többre becsülte
az ifjúi bohóságoknál és mindjárt kezdetben számot
vetett magával jövendő hivatása tekintetében», egy
Váradra, szt. László sírjához tett zarándoklattal kezdte
meg uralkodását. Ezzel jelezte, hogy ő szivben-lélek
ben magyar és követendő mintaképül az életszentség
és lovar ideál megtestesülését, szent Lászlót választotta.

Hósök lebegtek szeme előtt s el volt telve a
lovag és király magasztos feladatának érzetével.

Nagyjából ő is az atyától tört úton haladt a
politika terén, de neki már nem kellett küzdenie
koronája megtartásáért lázadó alattvalókkal és adva
voltak az eszközök, amelyek nagy szelleme szolgálatá
ban a nemzet boldogításához vezethettek.

Miskolczy: Magyarország az Anjouk korában. 3
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Megható az a fiúi ragaszkodás, amelyet anyja
iránt tanusított, kinek tanácsait még meglett férfi-korá
ban is kikérte.

Károly morva őrgrófot, kinek lányát, Margitot,
atyja eljegyezte vele, biztosította, hogy 4 év mulva,
mikor Margit megfelelő korba jut, feleségül veszi.

Ezek után hozzálátott azon visszaélések kiirtásá
hoz, amelyek a királyi tekintélyt veszélyeztették: a
bitorolt királyi javakat visszaszerezte, a rablók, hatal
maskodók ellen teljes szigorral járt el.

Miként atyja, ő is arra törekedett, hogy az ország
határaitól az ellenséget távoltartsa, az elszakadt mellék
tartományokat visszaszerezze, a magyar király tekin
télyén ejtett sérelmeket megtorolja, az ország területét
és családjának hatalmát gyarapítsa.

A tatárok Moldvából, illetőleg a régi Etelközből

gyakran betörtek az országba, hatalmas területeket fel
dúltak s a keleti határszéleket állandóan veszélyeztették.
1345 február 2-án Lackfi András székelyispán vezetése
alatt megindultak a székelyek, hogya sok sérelemért
bosszút álljanak a tatárokon. Fényes győzelmet arattak
fölöttük. s vezérük Athlamos, a kán sógora, kezükbe
került. Oriási kincset ajánlottak váltságdíjul a fogolyért,
de a magyarok előbbre helyezték az ország érdekét,
mint a kincsvágyat és Athlamost lefejezték. Aranyban,
ezüstben, gyöngyös ékszerekben és drága ruhákban
hatalmas zsákmány volt a 3 napi viaskodás eredménye.
Ehhez az ütközethez fűződik a bájos szent László
legenda. A csata alatt - mondja a krónika - elterjedt
a hire, hogy László feje nincs a váradi sírboltban.
A templom kincseinek őrzője lement a sírboltba s
ekkor már helyén találta a főt, de az annyira verej
tékezett, mintha nagy munkából érkezett volna vala
honnan. Ugyanekkor egy igen öreg tatár fogoly azt a
kijelentést tette, hogy nem is a magyarok és a székelyek
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verték meg őket, hanem az a László, akit segítségül
hívtak. Társai is erősítettek, hogy mikor a székelyek
rájuk támadtak, egy óriási termetű vitéz haladt az
élükön, hatalmas lovon ült, fején arany korona, kezé
ben csatabárd es az ő borzasztó suhintásaival és súlyos
csapásaival ez rontott meg minket mindnyájunkat»,
A levegőben pedig «felséges szép úrasszony jelent meg,
csodálatos fényesség áradt le róla, az ő fején is vakítóan
tündöklő és ragyogó arany korona volt». Tehát - fűzi

hozzá a krónikás - a Krisztus hitéért küzdő széke
lyeket maga a Boldogságos Szűz és szent László segí
tették győzelemre az elbizakodott pogányok ellen.

A győzelem annyira föllelkesítette a székelyeket,
hogy ők maguk támadták meg a tatárokat, akik kény
telenek voltak Magyarország határszéleit elhagyni és
a Krim-félszigetre költözni.

Ugyancsak Lajos uralkodása elején történt, hogy
a szászok megtagadták a szokásos adót és András
erdélyi püspök erőszakossága sok kellemetlenségnek
lett a forrása. Lajos energikusan, de egyszersmind
tapintattal lecsendesítette a szászokat és megrendszabá
lyozta a püspököt is (1344).

Erdélyi tartózkodása alatt jelent meg előtte az
oláh vajda, Bazarába Mihály fia, Sándor. A pásztorkodó
oláh nép Károly szerencsétlen hadjárata óta kezdett
politikai tekintetben számítani. Mihály mindvégig meg
tartotta függetlenséget, fia, Sándor azonban Nagy Lajos
erdélyi tartózkodása idején bemutatta az ifjú királynak
hódolatát. Elete vége felé azonban ő is megfeledkezett
igéretéről, fia, László pedig felvette a Havasalföld vaj
dája cimet.' Lajos 1369-ben fegyverrel akarta a hűtlen
alattvalót engedelmességre szorítani, de az egyik sereg,

I Először Igy nevezte magát: «László, Isten és Magyar
ország királyának kegyelméből Havasalföld vajdája és szörényi
bán, valamint Fogaras hercege».
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melyet Miklós erdélyi vajda vezetett, körülbelül úgy
járt, mint 1330-ban, míg a másik Szörényt elfoglalta.
László vajda meghódolt s miként atyja, ő is megigérte
a katholikus vallásra való áttérését és akatholicizmus
terjesztését, mire Lajos betelepítette oláhokkal a fekete
haláltól kir,usztitott Fogarast és herceggé Lászlót tette
meg. Később újra hűtlenné lett a vajda királya iránt.

Kunországból (Moldva) a tatárok a Krim-félszigetre
húzódtak s a gyér lakosságú telepeket Bogdán oláh
vajda vette hatalmába, ki Mármarosból költözött ki.
Lajos arra kényszerítette őt, hogy fennhatóságát el
ismerje.

Boszniában is zavaros volt helyzet. A bogumilok
eretneksége erkölcstelenségével fenyegette az államot
és társadalmat egyaránt s azért Károly Róbert rávette
Kotromanics István bosnyák bánt, hogy térjen vissza
a katholikus egyházba és lépjen fel az eretnekség ellen.
A bán teljesítette a király óhajtását és üldözőbe vette
a bogumilokat, ami Szerbia beavatkozását vonta maga
után. István halála után (1353) unokaöccse Tvartkó
lett a bosnyák bán, aki a bogumilokat pártfogásába
vette. Az ellene küldött magyar sereg kudarcot vallott
ugyan, de egy lázadás elöl kénytelen volt a ravasz
Tvarkó a királyi udvarban keresni rnenedéket s ez után
elég eredményesen folyt a térítés.

Szerbia függő viszonyban volt Magyarországgal,
fejedelmei azonban, amikor csak tehették, Magyarország
ellen dolgoztak s a déli lázadásokat állandóan tárno
gatták. Dusán István a görög császárságtól elfoglalta
Albániát, Macedoniát s félő volt, hogy hazánk déli
melléktartományai után is kinyujtja a kezét. Tényleg
el is foglalta Bosznia déli részét s a király fennható
ságát nem volt hajlandó elismerni. Lajos a királyi
tekintély megsértéséf nem hagyhatta megtorlás nélkül
és kapóra jött neki a pápai legátus kérelme, ki a
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szerbiai, katholi~usok üldözése miatt a király védelmét
kérte. Ugylátszik, Dusán vereséget szenvedett, mert a
pápának bemutatta hódolatát, ki viszont Lajost ipar
kodott megengesztelni. Mindez azonban csak cselfogás
volt Dusán részéről, mire Lajos 1355-ben megkezdte
a háborút, Dusán azonban meghalt, Szerbiában vég
nélküli zavarok kezdődtek s Lajos sorsára hagyva a
bomladozó országot, veszedelmesebb ellenfele, Velence
ellen fordult.

A pápa kérelmét, hogy előzőleg tett igéretét váltsa
be és vezessen hadat Szerbiába a katholicízmus védel
mére, mégis kénytelen volt Lajos teljesiteni Serege
kétszer is vereséget szenvedett, de mikor maga is
hadbaszállt, győzelmesen haladt egészen Rigömezőíg,

1363-ban Dusán fia, Uros István, kénytelen volt a
magyar királynak meghódolni.

2. Lajos kiilpolitikája.

A) Déli hadjáratok.

Amikor Károly Róbert elő akarta késziteni az
utat családjának ősei trónjára, nem sejtette, milyen
tragikus eserrrénynek lesz előidézője ez a törekvése.

. A7: öreg Róbert király - en~ed\le a különféle
ellenséges sugalmazásnak - a szerződés ellenére úgy
intézkedett, hogy Johanna legyen az utóda; keljen
egybe Endrével, ha pedig Johanna meghalna, Mária
örökölje a koronát, kinek férje Lajos magyar király,
vagy valamelyik francia herceg legyen. Mig Johanna.
25-ik évét eleri, Saneia királyné vigye a kormányt a
kormánytanács támogatásával.

Endre és Johanna egybekeltek s míg Johanna
királynő cimet viselt, Endre csak calabriai herceg
maradt. Johanna ekkor 17 éves volt, Endre 16, tehát
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